

港口疏浚作业对航道通航能力提升的影响分析

赵飞扬

中诚国际海洋工程勘察设计有限公司 安徽 合肥 230000

【摘要】港口作为海陆交通的重要枢纽，其运转效率与航道通航能力紧密相连。而航道通航能力的提升，离不开港口疏浚作业这一关键环节。在港口运营过程中，泥沙淤积、水下障碍等问题会不断削弱航道功能，影响船舶通行效率与安全。港口疏浚作业通过科学的手段，针对性解决这些问题，为航道“舒筋活血”，是保障航道持续畅通、提升通航能力的基础支撑。基于此，本文将深入探究港口疏浚作业对航道通航能力提升的影响，针对实践困境，提出借助港口疏浚作业提升航道通航能力的有效策略，以期推动港口高质量发展，强化交通枢纽作用。

【关键词】港口疏浚作业；航道通航能力；提升；影响

DOI:10.12417/2811-0722.26.01.043

引言

随着我国航运产业的快速发展，疏浚工程成为影响航道运行效率的重要因素。一方面，疏浚工程是结合航道开发、维护、修缮等综合性的施工作业工程，是现代港口水域科学管理的重要举措。另一方面，疏浚工程的建设和实施，能够进一步提高港口的安全运行效能，实现航道通航能力的提升，促进港口日常作业的稳定和高效，为广大船舶提供更加有效的管控模式。

1 港口疏浚作业概述

港口疏浚作业是保障港口功能存续与升级的核心工程，并非单纯的泥沙清理，而是通过科学规划与精准施工，平衡港口水域空间利用、通航安全与生态保护的系统性工作。其核心目标是维持或拓展航道、港池的设计水深，清除水下淤积物、礁石等障碍，确保船舶吃水需求与航行安全，同时可为港口扩建、码头建设提供平整水域基础。作业中需结合水文监测数据（如泥沙淤积速率、水流方向）选择适配设备（如绞吸式、耙吸式挖泥船），兼顾疏浚效率与泥沙处置（如吹填造陆、环保抛泥）的经济性与生态性。作为港口供应链的隐性支撑，疏浚作业直接影响港口通航能力与运营效率，更是推动沿海地区临港经济发展、提升港口战略竞争力的重要基础保障。

2 港口疏浚作业对航道通航能力提升的影响分析

2.1 解锁航道承载潜力

航道深度是制约船舶通行规格的根本性因素，直接决定了航道可容纳船舶的最大吨位与吃水标准。在长期运营中，河流携带的泥沙、海洋潮汐带来的沉积物会不断在航道底部淤积，导致实际水深逐渐缩减，原本可通行的大型船舶被迫减载或绕行，严重制约通航能力。港口疏浚作业通过挖泥船等专业设备，精准挖除航道底部的淤积泥沙，恢复并提升航道设计水深。充足的水深不仅能满足更大吃水船舶的通行需求，打破“吨位限制”对通航能力的束缚，还能降低船舶因水下淤积物触底引发搁浅、船体损伤等事故的概率，为船舶安全航行提供保障。同时，稳定的深水条件可增强船舶调度的灵活性，使港口能更高

效地安排高吨位船舶靠泊与离港，显著提升航道单位时间内的货物运输量与船舶通行效率。

2.2 拓宽通航通行空间

航道宽度不足是导致船舶交汇拥堵、通行延误的重要原因。尤其在船舶流量较大的航道段，若宽度无法满足船舶并行或安全会让的需求，船舶需减速等待、依次通行，不仅延长航行时间，还可能增加船舶碰撞的风险。港口疏浚作业通过拓宽航道的有效通行断面，为船舶提供更宽裕的航行空间，从根本上改善通航拥堵问题。拓宽后的航道可支持更多船舶同时航行，减少船舶避让等待时间，提升航道的“通行容量”。对于大型船队或超长船舶而言，充足的宽度能降低操控难度，避免因航道狭窄导致的航线受限问题，进一步保障航行安全与效率。此外，合理的航道宽度设计还能配合航道转向、分道通航等交通组织方案，优化船舶航行路线，使整个航道的交通流更有序、更顺畅，间接提升港口的整体运营效率。

2.3 消除通航安全隐患

水下礁石、废弃沉船、淤积杂物等障碍物是航道通航的“隐形威胁”，不仅会限制船舶的航线选择，还可能直接引发船舶碰撞、搁浅等安全事故，严重影响航道的通行安全性与稳定性。港口疏浚作业通过声呐探测、水下机器人勘察等先进的水下探测技术，精准定位各类障碍物的位置与形态，再结合抓斗挖泥船、绞吸挖泥船等专业的清除设备（如图1所示），对障碍物进行彻底清除。清除障碍物后，航道通行路线更顺畅，船舶无需为避开障碍而绕行，缩短了航行距离与时间，同时也消除了因障碍物引发的安全风险，提升了船舶航行的安全感。此外，定期的障碍排查与清除作业，还能防止障碍物长期堆积对航道地形造成进一步破坏，保障航道功能的持续稳定，为通航能力的长期提升扫清障碍。



图1 抓斗船和泥驳船配合进行疏浚作业

2.4 改善航道航行环境

航道内的水流条件对船舶航行影响显著，紊乱的水流（如涡流、回流、急流）会增加船舶航行阻力，导致船舶航向偏离、操控难度加大，不仅降低航行速度，还可能引发船舶失控等安全问题。港口疏浚作业通过调整航道底部地形，如修整航道边坡坡度、平顺河床起伏、清理河道浅滩与深槽等，优化水流的走向与流速分布，减少不良水流现象的产生。通过疏浚平整航道底部（图2所示），可避免因河床高低不平导致的局部水流加速或减速，使水流更平稳。通过修整边坡，可减少边坡对水流的阻挡与扰动，降低涡流、回流的形成概率。优化后的水流环境使船舶航行更平稳，船舶无需频繁调整航向与航速，航行速度显著提升，同时也降低了船员的操控压力，减少了因水流紊乱引发的安全事故。稳定的水流条件还能减少泥沙在航道内的不均匀淤积，延缓航道功能衰减，为通航能力的长期稳定提供保障。



图2 环保机械——绞吸式清淤船河道疏浚

2.5 筑牢长期通航基础

在提升航道通航能力的过程中，生态环境保护与资源循环利用是实现航道长期可持续运营的关键。传统疏浚作业若缺乏生态考量，可能会破坏周边水域的生态环境，如扰动底栖生物栖息地、导致水体浑浊、影响水生生物生存等，反而不利于航道的长期稳定发展。现代港口疏浚作业注重“绿色疏浚”理念，

通过精准控制作业范围与深度，减少对周边水域生态环境的干扰；采用环保型疏浚设备与工艺，降低作业过程中对水体的污染；同时，对疏浚产生的泥沙进行无害化处理与资源再利用（如用于填海造地、加固海堤、改良土壤等），实现资源的循环利用，减少废弃物排放。这种可持续的疏浚模式，既能保障航道通航能力的提升，又能保护水域生态环境，避免因生态破坏导致的航道功能衰退，为航道通航能力的长期稳定提升奠定生态基础，实现港口与生态环境的协调发展。

3 借助港口疏浚作业提升航道通航能力的实践困境

3.1 技术适配性不足，精准作业受困

航道地形与水文条件复杂，不同区域对疏浚技术、设备的需求存在差异。当前部分疏浚作业仍依赖传统技术，缺乏针对特殊工况的定制化方案，导致作业效率低下、精度不足。同时，水下探测技术的局限性，使得淤积分布、障碍物位置等关键信息难以精准掌握，易出现漏挖、超挖问题，既浪费资源，又可能破坏航道原有地形，给通航安全埋下隐患，制约疏浚对通航能力的提升作用。

3.2 成本管控存在难题，长期投入承压

港口疏浚作业涉及设备采购、人员调配、作业实施及泥沙处理等环节，需大量资金支撑，且航道淤积具有反复性，需定期开展维护性疏浚，形成长期成本压力。先进设备与技术的研发、引进成本较高，部分港口因资金有限，难以更新设备或采用高效工艺，导致作业效率低、单位成本上升。另外，疏浚泥沙处理成本逐年增加，无论是传统堆放还是无害化再利用，均需额外投入，资金短缺问题使部分港口无法按计划推进疏浚工作，影响通航能力持续提升。

3.3 生态协调出现挑战，环保平衡难破

疏浚作业中的挖泥、泥沙搬运等环节，易扰动周边水域生态，破坏底栖生物栖息地、增加水体悬浮物，影响水质与水生生物生存，若处理不当会引发生态问题，反作用于航道运营。尽管现代疏浚强调绿色理念，但实际操作中，精准控制作业范围、减少泥沙扩散，以及平衡疏浚效率与生态保护的难度较大。部分港口缺乏完善的生态监测与修复机制，作业后生态恢复缓慢，不仅面临环保监管压力，还可能因生态问题暂停作业，延误通航能力提升进程。

3.4 协同管理缺失，多主体联动不畅

港口疏浚涉及港口管理、航道、环保、海事等多部门，各主体职责与目标不同，缺乏有效协同机制易导致沟通不畅、权责不清。部门间若缺乏统一规划，可能出现作业计划与环保要求冲突、疏浚与船舶调度脱节等情况。跨区域航道疏浚中，缺乏统筹协调，易出现“各自为政”，导致疏浚标准不统一、进度不同步。同时，信息共享机制不完善，各主体难以及时获取作业进展、水质等信息，引发决策滞后、管理混乱，降低疏浚

推进效率。

4 借助港口疏浚作业提升航道通航能力的有效策略

4.1 推进技术定制化与智能化升级，突破精准作业瓶颈

港口疏浚提升航道通航能力，需突破传统技术通用性局限，走“工况定制+智能赋能”之路。在定制化研发上，需针对不同航道特性施策，如平陆运河航道9标，面对复杂土层定制“泓禹浚07”绞吸船，其双刀轮适配多土质，效率较传统方案提升50%；官厅水库定制“浚澜”模块化船，挖掘效率达传统装备3倍，实现设备与工况深度契合。而智能化赋能层面，技术应用依旧成效显著。洋浦港用动态航迹与三维轨迹跟踪系统，挖深精度达厘米级，航道水深从不足10米增至17.5米，单船日均疏浚3万立方米；中交疏浚智能系统在“新海蛟”船应用，21项指标优于人工，减少漏挖超挖。同时，还需搭建智能管理中枢，整合数据动态调度，推动作业从“经验驱动”转向“数据驱动”，以技术精准度提升航道通航能力。

4.2 构建多元化成本分担与资源循环体系，缓解资金压力

缓解港口疏浚长期资金压力，需跳出单一成本管控思维，打造“成本共担机制+资源循环生态”的协同解决方案。成本分担上，可借鉴长三角港口群模式：政府通过航道养护专项补贴覆盖30%基础成本，如江苏沿江港口2023年获省级补贴超2.1亿元；港口企业按年度通航收益的8%-12%计提疏浚基金，宁波舟山港2024年此项资金达1.8亿元；航运公司则依据船舶载重吨缴纳每吨0.3元的航道维护费，上海港2023年由此归集资金超1.2亿元，形成“三方共担、比例适配”的资金池，大幅降低单一主体压力。资源循环方面，疏浚泥沙资源化利用可创造显著效益。天津港将疏浚泥沙经无害化处理后，转化为建筑用砂，2023年处理量达280万立方米，替代外购砂石节省成本4200万元；深圳港则用疏浚泥沙填海造地，近三年形成陆域面积12平方公里，土地出让收益反哺疏浚资金超6亿元。此外，广州港通过优化“挖泥-运输-处理”全流程，将单位疏浚成本从2021年的每立方米18.5元降至2023年的15.2元，进一步缓解资金压力，为疏浚作业持续推进提供保障。

4.3 建立生态前置评估与动态修复机制，实现环保与疏浚协同

为平衡疏浚作业与生态保护的关系，相关部门需构建“评估、管控、修复”一体化的生态保护体系，打破“先疏浚后治理”的传统模式。在疏浚作业开展前，需进行全面的生态环境

参考文献：

- [1] 萧尔钏.分析港口航道疏浚工程施工技术[J].珠江水运,2022,(07):60-62.
- [2] 王江伟.探究港口航道疏浚工程中耙吸挖泥船驾驶技术对施工的影响[J].工程建设与设计,2021,(14):145-147.
- [3] 宋泳辉.港口航道疏浚工程施工技术[J].珠江水运,2020,(21):77-78.
- [4] 苏军剑.港口疏浚工程施工技术难点分析[J].船舶物资与市场,2020,(03):84-86.
- [5] 何井姝.试述环保理念下的港口航道疏浚工程[J].中国市场,2020,(19):56+58.

前置评估，可参考厦门港做法，作业前通过水下机器人与水质监测仪，对中华白海豚栖息地等敏感区域开展为期3个月的专项调查，明确产卵期（3-5月）为禁作业时段，划定200米生态缓冲带，据此优化的疏浚方案使水生生物扰动率降低40%。作业中动态管控同样关键。连云港港在疏浚时启用“水质-生物”双监测系统，实时追踪悬浮物浓度（控制在50mg/L以内）与浮游生物群落变化，2023年因数据异常触发3次作业调整，有效避免水质恶化。作业后修复环节，珠海港创新“泥沙改良+植被重建”模式，将疏浚区底泥改良后种植红树林，2022-2024年累计恢复湿地120亩，底栖生物种类从18种增至32种；青岛港则投放人工鱼礁，吸引鱼类栖息，监测显示作业区渔业资源量1年内回升65%，实现航道通航与生态保护双向共赢。

4.4 完善跨部门协同管理与信息共享机制，提升管理效率

借助港口疏浚作业提升航道通航能力的过程中，需通过管理机制优化与信息共享平台建设，实现高效协同管理。协同机制建设上，可以珠三角港口协同模式为例，此方案由广东省交通厅牵头，联合港口、航道、环保、海事等8部门成立疏浚协同小组，明确职责分工——环保部门提前7个工作日出具生态意见，海事部门同步制定船舶绕行方案，2023年该机制将疏浚作业审批时间从28天压缩至10天。如广州港南沙港区疏浚项目，通过协同小组现场办公，1次会议解决环保限值、航道临时改道等5项争议问题，避免工期延误。信息共享层面，长三角港口群的“智慧疏浚信息平台”成效显著。平台整合12类核心数据，港口部门可实时查看环保监测数据，环保部门同步获取作业进度，海事部门依据船舶通航数据动态调度。2024年该平台实现审批流程线上化，90%的疏浚项目通过平台完成备案，信息查询响应时间从4小时缩短至10分钟；宁波舟山港借助平台统筹多部门资源，将疏浚作业与船舶通航冲突率从18%降至5%，大幅提升管理效率，为航道通航能力提升扫清管理障碍。

总而言之，港口疏浚作业从深度拓展、宽度延伸到障碍清除，从水流优化到生态可持续，多维度为航道通航能力提升注入动力，既是破解航道功能衰减的关键手段，也是保障港口枢纽效能的重要支撑。在港口高质量发展进程中，需持续优化疏浚技术与管理模式，平衡效率与生态，让疏浚作业更好地赋能航道升级，为海陆交通顺畅衔接、区域经济协同发展筑牢坚实的航道基础。